

振兴之路永不松懈

□ 兰强

子路是孔子学生中颇具侠义特质的人物，有一天，他向老师请教从政的学问？孔子回答说：“先之，劳之”。子路觉得不过瘾，继续追问，老师告诉他还得“无倦”。

“先之，劳之”，杨伯峻老先生的解释是：“自己给百姓带头，然后让他们勤劳地工作。”先之，即身先士卒，带头垂范，这没有异议；劳之，是“自己劳”，抑或“百姓劳”？在下以为两者兼而有之。

身为领导者，倘若高高在上，指手画脚；或者艰难劳苦的事儿都让老百姓去干，自己坐享其成，如何令行禁止，如何一呼百应？更别说在紧急关头让部属冲锋陷阵？所以，只有吃苦在前、不辞辛劳，方能指挥别人勤奋拼搏。

季交立冬，笔者前往潭头镇南岩村游玩，除了朴实好客的村民、保存完好的古民居外，这个村给人最大的印象是整洁干净、清新气爽。偌大的一个村庄，不见野

猫野狗，不见鸡鸭挡道，也看不见胡乱丢弃的烟头垃圾，用一尘不染来形容她真不过分了。

“这一切变化归功于乡贤王厅长！回想十几年前，有能力的乡亲纷纷出外开创锦绣前程，余下老弱病残等。家禽和村民共处屋檐下，遍地是禽畜的粪便，臭气熏天，生活垃圾无人打理，南岩村民有苦‘难言’。”

乡里乡亲口中的“王厅长”系原省住建厅的一级巡视员王胜熙。

风月无古今，情怀自深浅。王胜熙对家乡怀着无比浓厚的感情，10多年前，还是省建设厅副厅长的他便心系桑梓，牵头组建“乡贤理事会”，身体力行并发动在外乡贤力所能及地为家乡出谋划策、出钱出力。

乡贤王雁枝告诉我：“退休前，‘王厅长’多半利用周末时间回到南岩，和乡贤理事会成员及村干部一道，集思广益分析探讨村里的短板弱项，寻找破解方案，然

后精准施策、逐个击破。从美丽乡村建设、传统村落保护到乡村振兴的10多年间，无不凝聚他的心血以及乡贤理事会的‘智囊团’作用，真正做到了‘无倦’。退休3年，‘王厅长’和夫人几乎常住南岩，既当建设者、志愿者，还做保洁员。行走村中，偶尔遇到地上的烟头，躬身立马捡拾。”

上行下效。如今，村庄上到90高龄的老人，下至初懂人事的少儿，人人都是志愿者环卫工，个个都乐为家乡贡献力量，锦上添花。以下一组数字和发展成绩单让人心悦诚服、赞叹不已——

2014年，南岩仅用92万元的美丽乡村补助资金，“四两拨千斤”撬动村民投工投劳和集资，动员村民清理外运和分类处理垃圾200多吨；清污肥田200多吨、拆除旱厕63座、猪圈鸡棚27处、临时搭建11座。乡贤捐赠、群众自筹资金200多万元，开展房前屋后整治、户厕改造，建设公厕、化粪池，布设污水管网，实施雨

污分流……

挥挥手，告别“破败空心”村落，走上“研学文创文旅”的乡村振兴大道。南岩从“脏乱差臭”到“新绿亮洁”“网红打卡”“金牌旅游”村的华丽转身，引来了全国各地游客观光打卡，引回了在外村民返乡创业，也吸引了“新村民”长期入驻。

创业难，守业更难。走闽东特色乡村振兴之路，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，贵在坚持不懈、不知疲倦地提升新创意、增强新动能、拓展新空间，推动高质量发展不断迈上新台阶。

先人后己、吃苦耐劳尚且不易，永不懈怠难上加难，但乡贤“王厅长”和南岩村的决策者早有心理准备。他们因地制宜，锚定发展研学、文创、旅游新产业新业态，并精心擘画南岩短、中、长期的发展目标；同时，大力培养懂农业、爱农村、爱农民的“三农”后备人才。

物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。历经10多年的磨难与挑战、探索与实践，南岩初步找到契合自身发展的乡村振兴之路。下一步，广大乡贤和全体村民将保持“十年磨一剑”的定力、坚定“苦战能过关”的信心，持之以恒推进乡村全面振兴。

溪尾镇：金秋时节丰收忙 多产融合促振兴

□ 张文奎 陈威

十月金秋，溪尾镇迎来了水稻成熟收割期，处处弥漫着稻谷的芬芳。饱满的稻穗迎风摇曳，收割机在稻田间往返作业，一茬茬稻谷源源不断地被卷入收割机，顺着管道倾泻而下，农户快速地装袋、捆扎、运送，割稻、脱粒、装车一气呵成，今年的粮食颗粒归仓。隆隆的机器脱粒声和农户的谈笑声汇成一片，奏响着乡村全面振兴的“丰收曲”。

丰收的不仅是稻谷，更是农民的希望和信心。“今年的收成好，稻谷也能卖上好价格。感谢党委、政府的关心和支持，让我们的日子越来越有奔头。”溪尾镇坂中村水稻种植户说道。

溪尾镇依山面海，地处福安边陲，地势北高南低，属亚热带海洋性季风气候，四季分明，雨量充沛，常年平均气温16.7℃，为水稻生长提供了良好的条件。近年来，溪尾镇实施了高标准农田提质改造建设，通过土壤改良、修缮水利，完善灌溉和排水系统等措施，进一步筑牢粮食安全根基。“我们结合当地实际，通过选择优质品种、科学播种、合理密植、精准施肥以及病虫害综合防控等一系列精细化管理措施，提高了粮食产量。”溪尾镇乡村振兴服务中心主任张位神介绍，“同时，配合机械化的生产方式，



农机收割忙

不仅让农户的收入提高了，也高质量保障了粮食供给。”

近年来，溪尾镇党委、政府高度重视粮食安全工作，依托依山面海独特的地理条件，积极推广优质水稻良种，严格落实好各项农业政策，切实做到田间管理到位、农技指导到位，推动粮食生产安全、稳定、有序发展；同时，充分发掘沿海自然资源，

养殖蛏、蛤、蚶、紫菜、海带、大黄鱼等主要水产品，打造海产品生产、批发、零售基地和产业链，有效促进食物新品种、新领域、新技术开发，构建农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系。

“我们将带领乡亲们做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上稳步推进。”镇党委书记毛乃松说。

福安市红色圣火传递穆云畲族乡站活动举行



本报讯（陈政清 蒲允静）10月30日，闽东苏区创建90周年纪念活动暨福安市红色圣火传递穆云畲族乡站活动在桂林村举行。

火炬手们身着统一服装，高举象征红色精神的火炬，从桂林乡村大舞台出发，环绕村庄行进，全程约2.1公里。最后，在桂林记忆馆，将圣火顺利交接至下一站穆阳镇。据了解，穆云畲族乡的竹州山村被誉为“闽东畲族革命摇篮”，三年游击战争时期，当地畲族同胞与红军游击队并肩作战，在传递党的文件和情报、护送人员、转运物资等方面发挥了重要作用，竹州山也因此成为闽东党组织建立的三块重要依托地之一。此次的传递圣火活动是穆云畲乡儿女对革命先烈们的深切缅怀和庄严承诺，激励着广大乡村干群为建设美好家园接续奋斗。

下洋村：稻鱼共生活丰收

□ 陈雅芳

“捞完鱼、收割完水稻后，可以开始种植紫云英，来年再作为绿肥还田。”10月12日，潭头镇下洋村旺禾家庭农场，宁德市科技特派员陈丹薇仔细向农户了解稻鱼生态种养收成情况，并对下一阶段的农事进行指导。

下洋村平均海拔380多米，山间水源充沛、水质优良，种植梯田水稻有着天然的优势，但水稻种植效益低，如何增收致富成了困扰村庄发展的难题。2015年，当地村民从浙江取经，尝试引进“稻鱼共生种养”模式，在农技人员的指导下，引进俗称“田鱼”的“瓯江锦鲤”品种，并留种自然繁育，同时选种“野香优676”优良稻种。

据介绍，稻鱼共生种养是指在稻田中养殖鱼类，少投饵料、少施肥料，利用鱼类吃虫、吃草、鱼粪肥田的特性，形成稻鱼共生的生态系统。每年3月，农户都会选好种鱼放到育苗池产卵培育，半年后再转移到大鱼池中饲养，等到第二年稻田插秧后一个月，就把鱼池中长到二三两的田鱼放到稻田里自然生长。

稻鱼共生效益如何？潭头镇下洋村旺禾家庭农场负责人张石贵给记者算了一笔账：一亩地，稻谷可以收3000多元，鱼收3000多元，总共一亩地的收入就有6000多元，是平时种田的2倍。

不仅丰收，还节本。“稻田内有田螺、水藻等，我们就不用给鱼投放饲料。”张石贵介绍，尤其是每年稻花开的时候，鱼以稻花为食，不仅又肥又壮，鱼肉口感也更好。

稻因鱼而香，鱼因稻而优，下洋村通过“稻鱼共生种养”模式，实现“一水多用、一田多收”，不仅提高稻田的土壤肥力，防病、防虫，促进水稻生长，同时良好的环境也保证了田鱼的品质。据了解，今年，下洋村稻鱼共生种养面积约250亩，稻谷产量12.5万公斤，田鱼产量1.85万公斤，预计总收入150多万元，比去年增长10%左右。